

За два столетия предприятия Гознака выпустили множество разнообразной продукции. Это монеты и банкноты, книги и открытки, почтовые марки и конверты, удостоверения и грамоты. Гознак всегда находился на острие российской истории. Все важные события отражались на его деятельности и в его продукции. Перед вами – краткий перечень дат и событий, которые отражают два века истории Гознака.

События подобраны разные – это и важные, знаковые вехи летописи Гознака, и отдельные яркие эпизоды его двухвековой истории.

**1769 год**  
В России были впервые выпущены бумажные деньги – ассигнации. Они обеспечивались медными монетами. В дальнейшем их роль в денежном обращении России неуклонно возрастает. В начале XIX века ассигнаций было напечатано tanto много, что их курс упал до 20 копеек с серебром. После Отечественной войны 1812 года Россия была завалена фальшивыми ассигнациями, и возникла мысль об устройстве особой фабрики, которая занималась бы изготавлением бумажных денег и других защищенных бумаг.



Р. Г. Заррин. Проектный рисунок эмблемы Экспедиции Заготовления Государственных Бумаг. 1899 г.

**1818 год**  
Основание Экспедиции Заготовления Государственных Бумаг в Санкт-Петербурге. В этом году были закончены подготовительные работы по созданию нового предприятия, и император Александр I утвердил его учреждение. С этого времени便开始其历史。С этого времени предприятие стало акционерным обществом «Гознак».

**1838 год**  
ЭЗГБ начинает печатать собрание сочинений А. С. Пушкина. Это было первое собрание сочинений великого поэта, изданное по инициативе друзей Пушкина с целью помочь его семье.

**1839 год**  
В ЭЗГБ получает «первое промышленное применение» гальванопластика, незадолго до того открыта Б. С. Якови. Эта технология позволила изготовлять совершенно идентичные формы для печати новых банкнот, выпущенных в ходе денежной реформы 1839–1843 годов.

**1856 год**  
В ЭЗГБ отпечатано миниатюрное издание «Басень И. А. Крылова». В отличие от многих других дореволюционных миниатюрных книг, выполненных фототипическим способом, эта книга сделана с помощью специального серебряного шрифта размером всего 1,13мм, что ставит ее на первое место среди миниатюрных изданий, когда-либо выпускавшихся в России.

**1857 год**  
Утверждены образцы первой общероссийской почтовой марки, выпущенной ЭЗГБ. Esta марка признана спекулянтами самой красивой двухцветной маркой в мире. С этого времени «почтовая» продукция становится важной составляющей производства Экспедиции.

**1891 год**  
Выдающийся русский изобретатель, сотрудник ЭЗГБ Иван Иванович Орлов сконструировал машину для получения «горловского раската» – многокрасочной печати в один прогон, при которой линии рисunka переходят из одного цвета в другой, не прерываясь и не наклады-



Утвержденный образец первой общероссийской почтовой марки. 1857 г.



Ассигнация достоинством 5 рублей 1819 г.

вась друг на друга. Это был прорыв, позволивший резко повысить защищенность российских бумажных денег и ценных бумаг.

**1911 год**  
Обращение поступает новый 100-рублевый кредитный билет, исполненный по эскизам Р.А. Ресслера и Р.Г. Заррина. Через два года будет выпущен 500-рублевый билет в той же стилистике. Эти две банкноты считаются самыми красивыми и защищенным дровяночными купюрами России, вершиной мастерства художников и технологов Экспедиции.

**1913 год**  
В почтовое обращение выпускается серия марок, посвященная 300-летию Дома Романовых. Это были первые общероссийские коммеморативные (памятные) почтовые марки. Их разработка велась несколько лет. Созданы они по эскизам выдающихся художников – И.Я. Билибина, Р.Г. Заррина и Е.Е. Лансере. На марках изображены венецианские представители династии Романовых и архитектурные сооружения – Зимний дворец, Московский Кремль, палаты Бояр Романовых в Зарядье. Известно, что Николай II лично контролировал создание марок.

**1917 год**  
В России – война и две революции. В этих условиях ЭЗГБ работает на пределе своих возможностей, печатая бумажные денежные знаки. Появляются их новые упрощенные виды – деньги-марки и расчетные знаки. В следующем году Экспедиция отметит свое столетие, и этот год – 1918 – станет годом начала ее преобразования. Часть оборудования будет эвакуирована в Пензу, в 1919 году будет основана Московская фабрика. Тогда же будет создан Гознак, объединивший первоначально производство в Петрограде, Москве, Пензе. Постепенно центр производства переместится в Москву. Комплекс предприятий в составе Гознака будет несколько раз меняться, а в 1941 году, вскоре после начала Великой Отечественной войны, в его состав войдет монетный двор в Ленинграде.



Образцы платежных марок Российской-Американской компании. 1859 г.



Образец персональной грамоты, врученной Ю. А. Гагарину. 1961 г.



Пропуск для прохода на Красную площадь на митинг, посвященный полету Ю. А. Гагарина в космос. Образец. 1961 г.



Модору ГАГАРИНЮ Юрию Алексеевичу  
а освоение первого в мире космического полета на корабле-спутнике «Восток»  
ПРЕЗИДУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
УКАЗОМ от 1961 г. присвоена Вам  
звание «ДЕЯНИК-КОСМОНАВТ СССР»

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Москва—Кремль, 19... г.

ОБРАЗЕЦ

**1936 год**  
Специалисты Гознака начинают разработку новой серии советских банкнот с портретом В.И. Ленина (на денежных купюрах различных номиналов) и рабочего, краснодармейца и женщины (на мелких). Новые банкноты будут выпускаться с советскими банкнотами 1920-х – 1930-х годов, причем их проекты будут несколько раз переработаны, на птичьем уровне.

**1942 год**  
В конкурсе на лучший рисунок почтовой марки к пятидесятилетию Октябрьской революции 1917 г. побеждает И.Дубасов. Марка была выпущена, а художника привлекли на работу в Гознак. Последующая деятельность может называться «эпохой Дубасова». По его эскизам были созданы почтовые марки 1920-х – 1930-х годов, почтовые марки, грамоты, награды и множество другой продукции Гознака. Дубасов вышел на пенсию в 1971 году, но и после продолжал консультировать сотрудников родного предприятия.

**1943 год**  
Выпущены первые бумажные деньги с гербом СССР. Они были лучше в качестве, чем их непосредственные предшественники. Кроме того, на них впервые были помещены изображения скульптур крестьянки и красноармейца подряд. И.Д. Шадра, а также вид Москвы, эскиз которого был создан еще в 1860 году. Изображения скульптуры Шадра будут впоследствии тиражироваться не только на банкнотах, но и на платежных обязательствах и почтовых марках. Они превратятся в яркие и узнаваемые образы нового мира.

**1950 год**  
В СССР Союз художников сразу же организует зарядку, орден Ленина и орден Красной Звезды. Специалисты Гознака поручены разработать новые награды. Орден Ленина стал высшим орденом СССР. Онконце этого же года рисунок делал И.Д. Дубасов, одновременно несколько лет венчавший вид награды был изменен. Автором нового варианта стал знаменитый мастер Илья Репин – Ленинградского монетного двора А.Ф. Всасинский. Орден Красной Звезды выполнен по эскизу художника В.К. Куприянова, ветерана Гознака, начавшего работу еще в ЭЗГБ, где он создавал эскизы для нового варианта медали.

**1952 год**  
Принимается постановление об утверждении единой паспорной системы в СССР. Фабрики Гознака проделали огромную работу, выпустив миллионы бланков паспортных книжек. В них еще не было предусмотрено фотографий (они появятся в паспортах через несколько лет), однако были графы о национальности, социальном положении и прописке. Советские «внутренние» паспорта изменятся еще несколько раз, последний – в 1974 году. А в 1992 году в России в них появятся специальные вкладыши граждан Российской Федерации, тоже печатавшиеся Гознаком.

**1980 год**  
В Москве проходят Игры XXII летней Олимпиады. К этому событию предприятие Гознак готовилось несколько лет. Ленинградским и Московским монетным дворами были выпущены программы по чеканке памятных монет. Впервые в СССР они стали чеканиться из драгоценных металлов – серебра, золота и платины. Помимо монет, предприятия Гознака изготовили наградные медали и знаки участников Игр, пропуска на церемонии их открытия и закрытия, удостоверения участников, почтовые конверты и марки.



Р. А. Ресслер.  
Эскиз обратной стороны государственного кредитного билета. 1894 г.



Андрей БОГДАНОВ  
Выставочный комплекс АО «Гознак»

**2016 год**  
Гознак преобразован в акционерное общество, 100% акций которого принадлежат государству. На логотипе компании вернулось графическое изображение орла, что стало еще одним символом престижности ЭЗГБ – Гознака (изображение орла использовалось при создании клемма Испытания Заготовления Государственных Бумаг, созданного на рубеже XIX и XX веков Р.Г. Зарини).

**2018 год**  
Отпечатана первая российская банкнота, изготовленная из полимерных материалов. Это – памятная банкнота, посвященная проведению чемпионата мира по футболу FIFA в России. Первая российская памятная банкнота была выпущена в 2014 году, а в 2017 году появилась первая банкнота с изображением государственного герба РФ.

Источник: [www.goznak.ru](http://www.goznak.ru)